



農業部長韓長賦強調從根本上提高農產品水平

保食安抓源頭 嚴打瀆職違法

香港文匯報訊 (兩會報道組 王曉雪、王添翼) 國家農業部長韓長賦(見圖)在昨日召開的記者會上表示，對農產品質量安全的重大案件，要始終保持高壓態勢，發現一起，查處一起，嚴厲打擊，絕不寬容。他同時表示，解決食品安全問題需加大質量安全監管力度，並從根本上推進農業標準化生產。

去年河南發生的「瘦肉精」事件引起廣泛關注，韓長賦表示，中央各有關部門對此已經開展「瘦肉精」的專項整治，去年共開展六項，打源頭，懲處違法犯罪分子，同時也包括處理失職瀆職的工作人員。

農業標準化加強生產控制

韓長賦指出，要解決食品安全，包括農產品的質量安全問題，最重要的是兩條，首先要進一步加大農產品質量安全監管力度，對農產品質量安全的重大案件，要始終保持高壓態勢，發現一起，查處一起，嚴厲打擊。第二點更帶有根本性，就是推進農業標準化的生產，無論是蔬菜的生產、畜禽水產的養殖等等，都推進標準化生產。只有使農產品的生產過程是可控的，使流通過程是可追溯的，這樣才能從根本上提高農產品源頭上的安全水平。

韓長賦同時表示，從根本上解決食品安全問題就要推進農業標準化生產，包括蔬菜生產、畜禽水產養殖等。農業部目前正在全國開展大規模的標準化生產園區建設，只有使農產品的生產過程可控、流通過程可追溯，才能從根本上提高農產品源頭上的安全水平。

轉基因技術應用有法可依

當前內地消費者對轉基因農產品仍存疑慮，韓長賦對此表示，國家正在積極穩妥地推動實施轉基因生物新品種培育重大專項，目前已經實現了轉基因技術研發和應用的全過程管理，將為轉基因的育種持續健康發展提供切實的保障。

中國是農業生產大國，也是農產品消費大國，韓長賦認為，應在農業科研高科技領域，包括生物技術育種的領域佔有一席之地，國家為此正在積極穩妥地推動實施轉基因生物新品種培育重大專項，強化技術攻關。

對外媒關注的放開審批轉基因品種的問題，韓長賦強調，「對於轉基因品種，無論從研究到試驗以及應用，中國是有一套法規的，我們是按照中國的法規來進行安全評價和准入審批的。」



3月9日上午，全國政協十一屆五次會議在北京人民大會堂舉行第二次全體會議，藝術家袁熙坤常務委員用毛筆作筆記。 中新社

京加強地鐵治堵 故居改造性保護

香港文匯報訊 (兩會報道組 葛沖、房慶) 北京市常務副市長吉林(見圖)對本報表示，治理首都北京的「首堵」問題，首先要從大力發展公共交通。到2015年，北京將擁有長達660公里的地鐵運營規模。對於外界爭議的首都第二國際機場的選址問題，吉林明確回應稱，第二國際機場的選址位於大興和廊坊的交界處，目前環境評測等評價程序正在進行中，待整體方案批覆，將公佈明確的建成時間表。

對於在晚高峰期間有市民「爬窗擠公交」、救火車執行任務被堵在路上等新聞，吉林稱皆有關注。他坦言，北京的機動車保有量已經超過500萬輛，道路確實比較擁堵。解決交通擁堵的「治本」之法在於大力發展公共交通，尤其是地下軌道交通，以緩解地面交通壓力。

作為有3000多年建城史、800多年建都史的古都，「名人故居被強拆」等事件令首都風貌蒙塵。對此，吉林稱，「對於該保護的要堅決保護」。他介紹，北京對掛牌文物單位、現有的已劃定區域進行堅決保護。不過這種「保護」不是原封不動維持現狀，而是進行改造，改造要和周邊整體風貌維持一致。

香港文匯報訊 (兩會報道組 葛沖、房慶) 北京市常務副市長吉林(見圖)對本報表示，治理首都北京的「首堵」問題，首先要從大力發展公共交通。到2015年，北京將擁有長達660公里的地鐵運營規模。對於外界爭議的首都第二國際機場的選址問題，吉林明確回應稱，第二國際機場的選址位於大興和廊坊的交界處，目前環境評測等評價程序正在進行中，待整體方案批覆，將公佈明確的建成時間表。

對於在晚高峰期間有市民「爬窗擠公交」、救火車執行任務被堵在路上等新聞，吉林稱皆有關注。他坦言，北京的機動車保有量已經超過500萬輛，道路確實比較擁堵。解決交通擁堵的「治本」之法在於大力發展公共交通，尤其是地下軌道交通，以緩解地面交通壓力。

作為有3000多年建城史、800多年建都史的古都，「名人故居被強拆」等事件令首都風貌蒙塵。對此，吉林稱，「對於該保護的要堅決保護」。他介紹，北京對掛牌文物單位、現有的已劃定區域進行堅決保護。不過這種「保護」不是原封不動維持現狀，而是進行改造，改造要和周邊整體風貌維持一致。



■內地加強食品安全監管，圖為福建晉江蠟筆小新食品工業有限公司工人在生產線上作業。

新華社

代表委員建言 加強法律監管

香港文匯報訊 (兩會報道組 王曉雪、王添翼) 對於內地的食品安全問題，多位出席代表委員表示關切。新希望集團董事長劉永好認為，國家在提高企業自身食品安全控制能力和創新能力，從源頭上控制食品安全事故發生等方面，還有待進一步加強。全國人大代表辜勝阻則建議，健全和完善食品安全訴訟制度，提高違法成本，重典治亂，給予食品安全違法行為者最大震懾，抑制違法衝動。

對於內地頻發的食品安全事件，全國政協委員劉紅宇認為，法律失去應有的強制震懾力是重要原因之一。他認為，中國當前關於食品安全的法律規定見於民法通則、侵權責任法、消費者權益保護法、食品安全法等諸多法律中，導致適用法律不清，給法院的裁判帶來困難。

全國人大代表、濤吉集團董事長嚴俊波則建議，在全國人大成立一個專門食品安全委員會，以全方位、細緻地進行調研，擬定一些可行、可操作的法律。在執法層面上，不但要嚴格執法，更重要的是讓老百姓、消費者和生產者知道哪些該做，哪些不該做，保證執法的暢通。

粵省長指利益集團阻改革

香港文匯報訊 (兩會報道組 趙鵬飛、李叢書) 繼3月5日廣東團開放，中央政治局委員、廣東省委書記汪洋稱改革要先從執政黨和人民政府頭上開刀，廣東省省長朱小丹9日舉行中外記者會，將阻礙廣東政治體制改革的矛頭直指政府自身，稱「行政改革最大阻力來自政府內部」。

3月9日的廣東省長記者會上，朱小丹說，現在廣東的改革進入深水區，改革最大的阻力，毫無疑問是來自多年高速增長過程中形成的既得利益格局。「政府行政審批制度改革和政府職能轉變，最大的阻力來自政府內部，包括與科學發展和市場經濟不相適應的權力利益配置格局。」

政府內三權互相制約

朱小丹也表示，行政審批制度改革只是作為一個突破口，來進一步全面深化行政體制的改革。「我們要通過這項改革，達到一個最重要的目的，就是要形成政府內決策權、執行權和監督權的相互制約和相互協調，這是我們改革最終的目的。」

引起海內外廣泛關注的廣東汕頭烏坎事件，最終以一個較好的方式得到妥善解決。在記者會上，談及社會管理經驗，朱小丹主動結合烏坎事件，總結出廣東這幾年在社會管理方面，有兩點經驗值得總

結。

廣東基層管理借鑒烏坎

「首先我們要加強社會組織的培育和建設。」朱小丹說，政府要改變過去大包大攬的狀況，最大限度增強社會的創造活力、自治能力，把這些權限轉移給社會組織去行使，這就要求承接的社會組織具有合格的管理能力。「我們希望在廣東率先建立起一種新型的社會自治體系，它的主要依託就是社會組織和社會中介，這個做法在西方的發達國家，包括我們身邊的香港，都有很成熟經驗，該學的我們也得學，但是學是從我們的實際出發，借鑒和運用也是要和我們自己的實際情況結合，最終走出一條屬於自己的路子。」

朱小丹總結的另外一條經驗，就是健全基層社會管理機制。「這次暴露出來的烏坎問題，在相當程度上就是出自基層社會管理機制的問題，我們現在的基層社會管理機制不健全、不完善造成了很多突出的社會問題。」

朱小丹續稱，健全基層社會管理機制，已經擺上了廣東省委、省政府特別重要的議事日程，朱小丹表示烏坎經驗可以總結為三句話：「黨的領導不動搖、群眾自治不做假、依法辦事不含糊。」

粵19政策加強港澳合作

香港文匯報訊 (兩會報道組 趙鵬飛、李叢書) 粵港服務貿易業近年來取得了長足發展，服務貿易業也逐漸上升為粵港合作新的重要領域。廣東省省長朱小丹9日表示，將協同港澳推動橫琴、前海、南沙三大新區的建設，提升三地在服務貿易方面的合作水平。

朱小丹說，廣東服務業對香港開放已經有145個領域，按照世貿組織分類的需要開放的領域是160個，針對還沒有開放的15個領域，以及61個部分開放的領域，廣東方面已經研究提出了19項政策措施，稍後會提交給港澳兩地政府，爭取三地達成一致之後，共同爭取補充進CEPA新的補充協議中。

朱小丹指出，廣州南沙新區、深圳前海新區、珠海橫琴新區，廣東着力打造推動粵港澳服務貿易自由化的示範區。其中，橫琴偏重於創意產業、高端商務、現代旅遊；前海則側重於金融創新；南沙是推動粵港澳服務貿易自由化的綜合性平台。

兩會首「秀」 朱小丹展紳士風度

香港文匯報訊 (兩會報道組 趙鵬飛、李叢書) 每年全國「兩會」期間，廣東省省長舉行中外媒體記者會，已經沿襲多年。較之於剛剛卸任的前省長黃華華如數家珍式的發展數據發佈，和偏重於理據分析的表達，廣東新科省長朱小丹，在全國兩會首「秀」的表現，可用八個字來形容：曉之以理、動之以情，更在答記者問時展現紳士風度。

這個備受海內外關注的記者會，常常讓眾多中外媒體為爭取發問機會爭吵不已，今年仍不例外。在港媒就提問機會發生爭奪時，朱小丹再次展示儒雅風範，對本港一女記者承諾，一定回答其提出的問題，並稱「我不



■朱小丹示意香港記者提問，並稱讚她「很有敬業精神」。 中新社

會對你撒謊的。」在回答完問題之後，朱省長不忘補問一句「這個回答你滿意嗎？」紳士風度盡顯其中。

台農產品登陸 擬擴大降稅

香港文匯報訊 (兩會報道組 王曉雪、王添翼) 對於擴大台灣農產品在大陸銷售及兩岸農業交流的問題，農業部總經濟師、新聞發言人陳萌山在昨日的記者會上表示，農業部將進一步放開台灣農產品進入大陸市場的品種和數量的可能性，擴大島內農產品登陸關稅降稅的範圍。

陳萌山表示，兩岸簽署經濟合作框架協議(ECFA)後，為兩岸有序地開展交流與合作提供了有力保障。對於今年兩岸的農業交流，陳萌山表示，今年大陸將繼續執行ECFA協議，自今

年1月1日起，台灣產的鮮蘭花、香蕉、柳橙等16項農產品的登陸關稅降為零，火龍果、生鮮烏魚蛋兩項農產品的關稅由10%降到5%，為台灣農產品銷往大陸提供了非常廣闊的空間和條件。

此外，陳萌山表示，農業部還將從兩岸農民切身利益出發，就ECFA框架協議所規定的一些涉農內容與台灣方面繼續商談，研究進一步放開台灣農產品進入大陸市場的品種和數量的可能性，擴大島內農產品登陸關稅降稅的範圍。

前海軍司令：海洋主權不容談判

香港文匯報訊 (兩會報道組 馬靜) 全國人大代表、原海軍某試驗基地司令員曹東沈(見圖)少將9日在出席人大會議時向本報表示，航母並不是戰略武器，在戰爭中也不是決定性因素。他希望媒體和外界不必對航母過於關注。

曹東沈表示，目前中國的航母「瓦良格號」主要用於科研訓練和實驗，服役之後也將是中國軍方科研實驗的一個重要平臺。曹東沈說，戰爭不會由航母決定勝敗，外界不必過於關注，其實有其它裝備比如戰略性導彈的影響比航母更大。曹東沈更指，是否多建航母要根據形勢發展和任務而

定。他說，航母不是一個小東西，不像是屋裡繡花，可以悄悄進行，如果再造的話，外界很容易就能看清楚。

就中國建造海外軍事基地的傳言，曹東沈回應說，中國政策是防禦性政策，不是擴張性政策。提及中國海洋權時，曹東沈明確表示，必須捍衛，中國的主權問題不容討論也不容談判。



黑對俄開放 巍升國家戰略

香港文匯報訊 (兩會報道組 楊同玉) 全國人大代表、黑龍江省長王憲魁在接受本報記者採訪時說，黑龍江省將加強與蒙東地區合作，聯手建設對俄沿邊開放帶，力爭將其上升為國家戰略，這是黑龍江人民夢寐以求的事情。

王憲魁說，這些年，黑龍江省通過不斷加強對俄沿邊開放，黑龍江省與俄羅斯的貿易發展得很健康、很順利，合作得很愉快，實現了共同發